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VI ŠE PRA VI, NE GO DE TEK TIV
Ubi stvo je gre ška u tka nju sve ta. Ono je pot pu ni i kraj nji pre kr šaj u po ret ku stva ri, za to 

što se oglu šu je o Za kon, za to što je na si lje. Ži vo ti nje ubi ja mo da bi smo ih je li, me đu sob no 
ubi ja nje ne ma ve ze sa in stink tom, već s ne čim mno go stra šni jim. Na smrt se ra ču na, ali na 
ubi stvo ne. Isto vre me no, ono je simp tom, ru pa, ra sap kroz ko ji mo že mo da vi di mo ne-red, 
za stra šu ju će i neo bja šnji vo Stvar no (u la ka nov skom smi slu re či). De tek tiv je tu da po pra vi 
stva ri, da po vra ti po re dak, da po pu ni ru pu, spo ji ili pre mo sti ras cep i uči ni stva ri glat kim i 
teč nim po no vo. On je ču var po ret ka, du še bri žnik, ali naj vi še je ana li ti čar (ni je slu čaj no po-
re đe nje s psi ho a na li zom), ko ri sti tra go ve, aso ci ja ci je, me ta fo re, oma ške u je zi ku, ti pič ne 
gre ške da bi ot krio uzrok, da bi nas do veo do po čet ka pri če či ji kraj je leš, da ob ja sni da 
po sto je si stem i lo gi ka u ta ko ne lo gič noj stva ri ka kvo je ubi stvo. Na taj na čin on vra ća ve ru 
u to da je ovaj svet sa zna tljiv i ra ci o na lan, da ga je mo gu će na ra ti vi zo va ti, da se za sni va na 
ne u mit no sti hro no lo gi je, od no sno sle du uzro ka i po sle di ca. Me đu tim, šta ako je sam de-
tek tiv u ha o su, ako je iz gu bio ve ru u svet, ako u nje go voj lič noj pri či ima pre vi še la ku na 
ko je ni je mo gu će po pu ni ti, šta vi še, šta ako po sto ji za ve ra koja se or ga ni zu je i ku je pro tiv 
nje ga i nje go vog uspe ha.

Sve tri se zo ne te le vi zij ske se ri je Pra vi de tek tiv pri ča le su slič nu pri ču o de tek ti vi ma ko ji 
is tra žu ju ubi stvo (ubi stva), ali su i sa mi u po pri lič nom ha o su, u go to vo bez iz la znom po lo-
ža ju, u ne pre kid nom su ko bu sa sve tom. In te re sant no je da su u sva koj od se zo na oni is klju-
če ni ili su na pu sti li po li ci ju, de lu ju ma nje-vi še sa mo stal no. Nji ho ve lič no sti isu vi še su ne za-
vi sne i ne po slu šne, ali i op te re će ne po tre bom za po nov nim us po sta vlja njem po ret ka. 
Po sled nja pri ka za na, tre ća se zo na, u tom smi slu je naj ra di kal ni ja jer je de tek tiv Vejn Hejz 
(iz vr sni Ma her ša la Ali) afro a me ri ka nac u ve o ma po de lje nom dru štvu u sa ve znoj dr ža vi 
Ar kan zas. Ipak, pre pre ka ra si zma ko ju ne pre kid no mo ra da sa vla da va, kao da ni je bi la do-
volj na au to ri ma se ri je, pa su pro ta go ni stu na či ni li i vi jet nam skim ve te ra nom op te re će nim 
post tra u mat skim stre snim po re me ća jem i al ko ho li ča rem. Za jed no sa svo jim part ne rom 
Ro lan dom Ve stom is tra žu je ubi stvo dva na e sto go di šnjeg de ča ka Vi la Par se la i ne sta nak 
nje go ve se stre Džu li.

Naj zna čaj ni ja od li ka na ra ci je u se ri ji je to što se od vi ja u tri vre men ska pla na: is tra ga 
ot po če ta 1980. go di ne, ka da se ubi stvo i do go di lo, na sta vlje na je 1990. go di ne kad je po-
no vo otvo re na na kon što su is kr sli no vi do ka zi, ko nač no i 2015. go di ne ka da je film ska 
eki pa ot po če la no vu is tra gu o ubi stvu zbog to ga što su pro u ča va li lan ča nu po ja vu pe do-
fi li je na Ju gu, po seb no u Lu i zi ja ni i Ar kan za su. Sve bi bi lo mno go lak še da vre men ski pla-
no vi ni su u ne pre kid nom pre pli ta nju i juk sta po zi ci ji. Ne ko bi mo žda mo gao da po mi sli da 
je u pi ta nju že lja au to ra se ri je da do da ju trun či cu ar ti stič kog re la tiv no jed no stav noj pri či, 
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ali stva ri su za pra vo mno go kom pli ko va ni je jer se li ko vi me nja ju kroz vre me, ne sa mo fi zič-
ki, već i emo ci o nal no i psi ho lo ški. Ipak, ne ra di se sa mo o li ko vi ma. I dru štve ne okol no sti 
me nja ju se u ra spo nu od tri de set i pet go di na. U tom smi slu ono što va ži za nas kao gle da-
o ce, u ve li koj me ri va ži i za li ko ve – mo ra mo da po hva ta mo i po ve že mo ve ze i de ta lje pri če 
da bi smo je uči ni li ko he rent nom, da bi smo raz u me li ko je, a po seb no zbog če ga, po či nio 
ubi stvo.

Lu ta nje i pu ta nja ko ju Vejn i Ro land pre la ze ka ko nač nom ci lju ras krin ka va nja ubi ce i 
za ve re u ve zi s ot mi com, pre pu na je po slo vič nih „cr ve nih ha rin gi“, od no sno la žnih tra go va, 
po gre šno pro či ta nih zna ko va, sle pih pu te va, sta za i bo ga za. Oni slu že kao mo ne te ko ji ma 
se ku pu je vre me da bi se is pri ča la pra va pri ča. Zbog to ga ova se zo na Pra vog de tek ti va, ali i 
obe pret hod ne, ima ju vi še do dir nih ta ča ka s ta ko zva nim me ta fi zič kim kri mi ćem oste rov-
skog ili pin čo nov skog ti pa, ne go s kla sič nim uzo ri ma u ko ji ma je za plet ono što je bit no, a 
li ko vi de lu ju ne ka ko plo šno, dvo di men zi o nal no.

Ono, da kle, što sve tri se zo ne Pra vog de tek ti va či ni je din stve nim je ste po me ra nje pa žnje 
gle da la ca sa zlo či na na lič nu dra mu pro ta go ni sta. Ovo mo že mo da pre po zna mo i kao glav-
ni uzrok po pu lar no sti te le vi zij skih for ma ta u po sled nje dve de ce ni je. Na i me, raz voj li ko va 
i pra će nje nji ho vih slo že nih ži vot nih pri ča osno va su za iden ti fi ka ci ju ko ju gle da o ci do ži-
vlja va ju. Film sko vre me, u od no su na ono ko je do bi ja mo u se ri ji, ne u po re di vo je kra će i 
za to se od fil ma zah te va upe ča tlji vi ja „rad nja“. Se ri ja pru ža do volj no mo guć no sti li ku da se 
raz vi ja, da me an dri ra i na taj na čin da se pri ka že tro di men zi o nal ni jim, ži vot ni jim, što, na-
rav no, omo gu ća va lak šu i pot pu ni ju iden ti fi ka ci ju. U pr voj se zo ni Pra vog de tek ti va lič na 
dra ma pro ta go ni sta (ma e stral ni su bi li Vu di Har le son i Me tju Ma ko na hi) bio je od nos iz me-
đu dva de tek ti va, u dru goj je dat dvo stru ki od nos pro ta go ni ste pre ma kri mi nal cu s jed ne 
i ko le gi ni ci s dru ge stra ne (ne pra ved no pot ce nje na en ge ne ral, dru ga se zo na je obe le že na 
bra vu ro znim ulo ga ma ko je su ostva ri li Ko lin Fa rel, Rej čel Ma ka dams i Vins Von). U tre ćoj je 
fo kus na lič noj dra mi čo ve ka ko jem je ži vot od re đen onim što se do go di lo u ve zi s ubi stvom 
Vi la Par se la. Ovaj zlo čin je do veo do mno gih pro me na u Vej no vom ži vo tu: upo znao je svo-
ju že nu Ame li ju dok je ra dio na slu ča ju, iz gu bio je i po no vo ste kao svoj po lo žaj de tek ti va 
u dr žav noj po li ci ji Ar kan za sa, da bi na po slet ku na pu stio sna ge re da, iz gu bio je i po no vo 
ste kao svog pri ja te lja i part ne ra Ro lan da. Ipak slu čaj je i da lje ostao ne re šen. Vejn mu je 
žr tvo vao sve. Slu čaj ga je pro ga njao. Mo že se re ći da je nje gov ži vot na stao, ali se i ras pao 
zbog po me nu tog ubi stva, ta ko da re ša va njem slu ča ja Vejn uspe va da po vra ti svoj ži vot – 
da je mu smi sao, uspe va da se pri be re i to ne sa mo on, već i Ro land. Sve što se do go di lo u 
nje go vom ži vo tu – ma kar oni de lo vi ko ji su nam pri ka za ni u se ri ji, po ve za no je s ubi stvom 
i tek re ša va njem te za go net ke on mo že da se is ku pi za sve što je uči nio po gre šno, ko nač no 
mo že da se po mi ri sam sa so bom.

Me đu tim, da bi stva ri bi le kom pli ko va ni je i ne pro zir ni je, na ma se pre do ča va ju sle de ći 
pro ble mi: Vej no vi pro ble mi s pam će njem, nje gov post tra u mat ski stre sni po re me ćaj, nje-
gov al ko ho li zam. Sve ovo pred sta vlja pre pre ke da bi smo na ra ci ju shva ti li kao ko he rent nu 
i pre ci znu, a nje ga kao po u zdan fo kus na še pa žnje. Da li je nje go vo se ća nje re le vant no, 
da li su pri če ko je se od vi ja ju u pro šlo sti baš ta kve, to su pi ta nja ko ja su au to ri se ri je na-
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mer no osta vi li otvo re nim. S jed ne stra ne, mo že da se uči ni da su dru štve ne okol no sti je-
di na pre pre ka ko ju tre ba pre va zi ći da bi se do šlo do isti ne u slu ča ju ubi stva de te ta, jer se 
u či ta voj se ri ji au to ri igra ju s ve li kim bro jem ogra ni ča va ju ćih ide ja. Na pri mer, pi ta nje ra-
si zma ne do ti če sa mo Vej na, već i Vu dar da, in di jan ca, ame rič kog sta ro se de o ca, ko ji je 
pr vi na vod ni ubi ca i zbog to ga su ro vo ka žnjen. Tre ba na gla si ti da Bret Vu dard ni je sa mo 
vi jet nam ski ve te ran po put Hej za, već je i sa ku pljač se kun dar nih si ro vi na i ne ka vr sta me-
snog ju ro div ca – sva ka ko na gla šen je nje go va po lo žaj so ci jal nog mar gi nal ca. Po red ovog, 
ja vlja se pi ta nje ho mo sek su al no sti dru gog „ubi ce“ To ma Par se la, oca ubi je nog de ča ka i 
ne sta le de voj či ce, kao i pi ta nje la tent ne ho mo sek su al no sti Ro lan da Ve sta (mo že da zvu či 
čud no, ali ovo pi ta nje se po sta vlja u naj ma nje tri sce ne to kom se zo ne). Ne mo že se iz be ći 
pi ta nje mo guć no sti po sti za nja prav de u ame rič kom (ali i sva kom dru gom) dru štvu zbog 
dru štve ne stra ti fi ka ci je. Bo ga ti, po ro di ca Hojt, pot ku plju ju maj ku i po li ci ju, te skla nja ju 
do ka ze. Na su prot nji ma si ro ma šni ne mo gu da sa sta ve kraj s kra jem, te se či ni da im i sam 
ži vot iz mi če. Oni, na rav no, za vi se od bo ga tih. Ko nač no, tu je pi ta nje rat nih ve te ra na jer su 
oba de tek ti va, kao i Bret Vu dard, uče stvo va li u Vi jet nam skom ra tu. Vik ti mi za ci ja Ame ri ka-
na ca ve o ma je ka rak te ri stič na i li ce mer na kroz či ta vu ame rič ku ki ne ma to gra fi ju, ali ovo 
pi ta nje ima dru gu funk ci ju u se ri ji, s ob zi rom na to da se za ključ na sce na či ta ve se zo ne 
od vi ja u vi jet nam skoj džun gli gde Vejn Hejz pra ti je dan od tra go va. Sve ove ve li ke te me, 
da kle, uple te ne su u na ra tiv, ali ni su pre sud ne, od no sno au to ri ih ne či ne ta kvim. Oni su 
sa mo oki da či za Vej no vu lič nu dra mu, za nje go vu po tre bu da po no vo po ve že svoj ži vot, 
da ga uči ni lo gič nim i smi sle nim. Či ni se ipak da je na gla sak na ne čem dru gom. Ne tre ba 
na rav no pot ce ni ti ta ko sna žne spo lja šnje fak to re po put na ve de nih, ali či ni se da je lič na 
pri ča ono što od re đu je Vej no vu sud bi nu. U nju je na rav no uple te no sve i zbog to ga je 
pro stor za gle da lač ku iden ti fi ka ci ju to li ko ve li ki. Na iz ve stan na čin ovo mo že da se po sma-
tra i kao ustu pak pu bli ci ko ju tre ba osvo ji ti, te je zgod no iz be ga va ti te me ko je mo gu da 
iza zo vu upi ta nost o ko lek tiv noj kri vi ci (od nos pre ma cr nim ži vo ti ma, od nos pre ma ho mo-
sek su al ci ma, ame rič kim sta ro se de o ci ma, si ro ma šni ma, vi jet nam skim ve te ra ni ma), ali te ške 
te me ni su iz beg nu te, šta vi še po sve ću je im se do volj na pa žnja, po seb no ako ste volj ni da 
na ra tiv či ta te u tom klju ču. 

Me đu tim, po sled nja sce na ima ve li ku va žnost upra vo zbog či nje ni ce da su je auto ri 
se ri je osta vi li i po sta vi li na me sto na kom se na la zi. Ona, re klo bi se, pred sta vlja do kaz da 
Vej nov, ali i bi lo či ji ži vot ne mo že da se po sma tra kao ko he ren tan. Dru gim re či ma, da su 
ce lo vi tost i smi sle nost sa mo ilu zi ja, kao u onim po slo vič nim sce na ma ho ror fil mo va kar-
pen te rov skog ti pa ka da nam se sta vlja do zna nja da zlo ni je uni šte no, već je sa mo tre nut no 
po ra že no. Vejn je po be dio, pro na šao je ubi cu i iz gu blje nu de voj či cu, ali pi ta nje nje go vog 
ži vo ta i da lje osta je otvo re no. Gle da no iz ove per spek ti ve, po nov no ili ma kar ka kvo us po-
sta vlja nje re da ni je mo gu će, za tva ra nje ru pe i pre mo šća va nje pro va li je je tek pri vre me no, 
de tek tiv ski po sao je tlap nja jer se ni kad ne za vr ša va. Ako je ras cep u ve zi s ubi stvom Vi la 
Par se la za ši ven, isto vre me no će se otvo ri ti no va dva ili tri zja pe ća. Čak i ako se ne do go de 
u sa da šnjo sti, de si će se u pro šlo sti jer i nju iz gra đu je mo, na ra ti vi zu je mo. In te re sant no je 
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ka ko bu duć nost odi sta ni je te ma Pra vog de tek ti va ni u jed noj od se zo na. Ako se sad za pi-
ta mo zbog če ga je ova se ri ja po sti gla ogro man uspeh, od go vor se na me će sam po se bi. 
Ona je otvo re no go vo ri la o to me ka ko iz gle da pra vi ži vot ne sa mo pro ta go ni sta, već i svih 
nas. De tek ti vi su tu bi li sa mo pa ra van, na ra tiv na ob lan da ko ju smo lak še mo gli da pro gu-
ta mo. Su šti na je bi la i osta la pri ča o na ma sa mi ma. I tu ni šta ni je ve se lo ni sme šno.


